

Публикуется статья в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» Робахон Махмудовой.

Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

Сотрудничество

ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ - К УНИКАЛЬНЫМ СОВМЕСТНЫМ ПРОЕКТАМ



Андижанский государственный медицинский институт установил тесное сотрудничество с престижными зарубежными вузами и клиниками в сфере медицинского и образовательного туризма.

В рамках реализации поставленных задач по инициативе хокимията Андижанской области в целях дальнейшего развития туристических отношений между Узбекистаном и Индией представители вуза были направлены в эту страну. За короткое время проведено свыше 40 встреч и переговоров, подписано более 13 меморандумов о сотрудничестве в разных сферах. В частности, в целях развития медицинского и образовательного туризма достигнуты взаимовыгодные договоренности с престижными учебными заведениями и руководителями клиник Индии.

С каждым годом возрастает интерес к обучению в медицинских образовательных учреждениях Узбекистана. На сегодня из 502 иностранных студентов, обучающихся в АГМИ, 298 составляет индийская молодежь. В связи с этим открыты три представительства офиса института в Дели и Балрампуре. Это важный шаг в привлечении индийской молодежи, желающей учиться в нашем учебном заведении. Предоставляем полную информацию о вузе. Пообщавшись с индийскими юношами и девушками, рассказали об учебном процессе и условиях, созданных для студентов в АГМИ. Большинство изъявили желание учиться здесь в следующем учебном году.



Мы же ознакомились с условиями в филиале клиники «Аполло» (крупнейшая сеть Индии) в Агре, видами оперативных вмешательств и современным медицинским оборудованием. Обсудили вопросы налаживания партнерства в области стратегии развития медицинского туризма и образования, рассказали о реформах в этой сфере в Узбекистане, проектах, реализуемых в сотрудничестве с Индией, подготовке специалистов, об образовательном туризме, обмене опытом.

В нашем институте есть кафедра народной медицины, где также состоялись обсуждения по прове-

дению международных совместных проектов и образовательных программ, изучению лекарственных растений Узбекистана со специалистами индийской народной медицины. Сотрудничать и в области привлечения индийских специалистов в клинику АГМИ, организации сложных хирургических операций (трансплантация печени, почек и сердца) в нашем регионе, запуске совместных образовательных программ.

С участием управляющего ACN Group of Institutions доктора М. Хона будут реализованы новые проекты, среди которых приготовление лекарственных средств на

основе растений и обмен современными знаниями в области медицины. ACN Group of Institutions - организация, в которую входит более 13 высших учебных заведений, преимущественно специализирующихся на медицинском образовании. Эффективно функционируют пять престижных клиник этой организации. В рамках сотрудничества определены приоритетные новые исследования с точки зрения эффективного использования имеющегося потенциала по развитию отрасли и претворения в жизнь.

(Окончание на 2-й стр.)

Образование

«КИТАЙСКИЙ МОСТ» КАК ОТРАЖЕНИЕ РАЗВИВАЮЩЕГОСЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

В столице во Дворце культуры МВД состоялся республиканский финал международного конкурса «Китайский мост» на знание китайского языка для студентов вузов и учащихся старших классов общеобразовательных школ.



В традиционном конкурсе на разных этапах приняли участие сотни юношей и девушек, изучающих китайский язык и интересующихся древней культурой Поднебесной.

Узбекистан и Китай связывают давние узы дружбы и взаимовыгодного сотрудничества, - говорит Советник посольства КНР в нашей стране Чжан Вэй. - Недавно на саммите «Центральная Азия - Китай», успешно проведенном в Сиане, Председатель КНР Си Цзиньпин вышел с инициативой продолжать создавать культурные центры, предоставлять государственные стипендии студентам, обучающимся в странах ЦА, и поддерживать университеты в присоединении к Университетскому альянсу Шелкового пути.

На двусторонних переговорах Президента Республики Узбекистан и Председа-

теля КНР среди ряда важных тем детально обсуждались пути дальнейшего расширения сотрудничества в области культуры и образования.

Мы верим, что гуманитарное и практическое сотрудничество будет процветать. Выражая глубокую благодарность Министерству высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, Институту Конфуция, Китайскому национальному культурному центру, Ташкентскому государственному университету востоковедения, Университету мировой экономики и дипломатии и другим учреждениям за активное содействие, хотел бы отметить важность образовательных и культурных обменов между Китаем и Узбекистаном.

(Окончание на 2-й стр.)

Мнение

Умида Пулатова.
И. о. доцента кафедры ГПОУ.

Конституция - это нормативно-правовой акт, в котором закреплены главные нормы конституционного права. Основной закон является базой государственности, законности и правопорядка, также гарантирует все права и свободы человека, занимает особое место в жизни страны. Благодаря Конституции обеспечивается согласованное взаимодействие между обществом и государством.

КОНСТИТУЦИЯ УЗБЕКИСТАНА: НОВЫЕ ПУТИ И НАПРАВЛЕНИЯ

Так, Конституция правового демократического государства воплощает волю народа и признает высшей ценностью жизнь человека, его права и свободы, именно поэтому ей отведена особая роль в жизни страны. В ней закреплены нормы, которые определяют характер общества, а также основные принципы экономики, политики, государства и права.

Развитие любого общества зависит от проводимых реформ в социальной, политической, правовой, экономической и духовно-культурной сферах. Мы все являемся свидетелями того, что масштабные преобразования, поэтапно проводимые в Узбекистане, вышли на новый уровень.

(Окончание на 2-й стр.)

Курсом реформ

СФЕРА УСЛУГ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЕЕ РАЗВИТИЯ

Абдугофур Мирзохидов.
Начальник управления Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан.

За годы независимости Узбекистан добился значительных успехов в развитии экономики, в частности, сферы услуг. Этот сектор становится все более диверсифицированным. Например, благодаря значительным инвестициям в инфраструктуру и маркетинговому продвижению индустрия туризма стала за последние годы одним из наиболее быстрорастущих секторов экономики. Финансовый сектор, услуги связи и информатизации стремительно растут за счет внедрения новых продуктов и услуг, а также вложенных инвестиций в передовые технологии. Совершенствуются и транспортные услуги.



В настоящее время данная сфера - среди наиболее перспективных и быстроразвивающихся секторов экономики. Диапазон относящихся к ней видов деятельности достаточно широк: торговля, транспорт, связь, информация, финансирование, страхование, образование, здравоохранение, посреднические услуги. Если сравнить с материальным производством, то сервисная деятельность обладает рядом специфических особенностей. Так, в отличие от товаров услуги предоставляются потребителям здесь и сейчас и не подлежат хранению. В промышленности также возрастает роль обслуживания: ремонт оборудования, послепродажный сервис и не только.

Наряду с этим правительство страны активно привлекает иностранных инвесторов в разные секторы экономики, в частности, в сферу услуг, что способствует внедрению все более новых технологий и обретению необходимого опыта с целью дальнейшего развития сервисной деятельности.

За 2017-2022 годы в Узбекистане число действующих предприятий и организаций, функционирующих в сфере услуг, по состоянию на 1 января возросло на 208,3 тысячи (в 2017-м - на 184,5 тысячи, в 2022-м - на 392,8 тысячи), из них субъекты малого предпринимательства составили 197,8 тысячи (в 2017-м - 128 тысяч, в 2022-м - 325,8 тысячи). Число вновь созданных предприятий и организаций, относящихся к данной сфере, возросло с 19,7 тысячи в 2016-м до 60,6 тысячи в 2022-м. За прошлый год доля вновь созданных субъектов малого предпринимательства, действующих в сфере услуг, составила 94,4 процента (57,2 тысячи).

Примечательно: сектор услуг - основной источник валового внутреннего продукта многих стран. К примеру, США - одна из крупнейших экономик мира имеет хорошо развитый сектор услуг. В 2021-м на него приходилось 77,6 процента от ВВП страны.

В Узбекистане в 2021-м доля добавленной стоимости

услуг в ВВП составила 39,6 процента, а по предварительным данным за 2022-й - 41,5 процента.

В ходе реализации основных задач и направлений по развитию сферы услуг в республике за 2017-2022 годы объем рыночных услуг возрос в 1,9 раза и достиг 357,6 трлн сумов. Объем оказанных услуг на душу населения за этот период вырос в 1,7 раза и составил 10 млн сумов.

ИННОВАЦИИ И ПОДДЕРЖКА ИКТ

Стремительными темпами развивается сектор информационно-коммуникационных технологий. Для модернизации ИКТ активно привлекаются инвестиции, в том числе для расширения широкополосного доступа в интернет и строительства новых центров обработки данных. Правительство также поддерживает преобразование отрасли, предоставляя налоговые льготы и создавая благоприятные условия для стартапов. Это, в частности, помогло создать динамичную ИКТ-экосистему с привлечением молодых предпринимателей и инновационных стартапов.

За 2017-2022 годы общий объем услуг связи и информатизации возрос в три раза. К концу 2022-го объем услуг связи и информатизации зафиксирован на уровне 22,9 трлн сумов. По сравнению с 2017-м увеличился на 14,7 трлн.

БАНКОВСКО-ФИНАНСОВЫЙ СЕКТОР

Банковский сектор также динамично развивается, внедряя новые финансовые продукты и услуги, а также улучшая доступ к финансированию. Правительство республики работает и над привлечением иностранных инвестиций, что помогло привнести новые технологии и накопленный опыт, способствуя модернизации финансового сектора.

(Окончание на 2-й стр.)

За чистую среду

ЭКОЛОГИЯ И НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ: СИМБИОЗ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ ПЛАНЕТЫ

Мейербек Ергашбаев.
Главный специалист Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.

В последние десятилетия проблемы экологии стали одной из основных глобальных тревог. Изменение климата, загрязнение водных ресурсов, истощение природных богатств и уничтожение биоразнообразия оказывают серьезное влияние на планету. В такой ситуации все большее значение приобретает взаимодействие между странами для решения проблемы на мировом уровне. Одним из потенциальных подходов к совместной работе является народная дипломатия, которая предлагает уникальные инструменты для достижения согласия и сотрудничества в области экологии.

Народная дипломатия, или дипломатия людей, представляет собой неправительственный подход к решению международных проблем. В отличие от официальной государственной дипломатии она включает участие неправительственных организаций, активистов, ученых и обычных граждан.

Более того, народная дипломатия способствует формированию осознанности проблем экологии среди общественности. Организация экологических кампаний, образовательных мероприятий и культурных обменов помогает привлечь внимание широкой аудитории для принятия правительством и корпорациями экологически ответственных решений.

Идея сочетания экологии и народной дипломатии заключа-

ется в том, что проблемы экологии затрагивают все страны, и их решение требует сотрудничества и координации усилий на международном уровне. Народная дипломатия предлагает платформу для обмена опытом и знаниями, а также для создания сетей сотрудничества и партнерства между акторами.

Важными аспектами этого симбиоза являются обмен знаниями и передача экспертизы. Например, ученые и экологические организации из разных стран могут предоставлять свои знания и технологии местным сообществам, чтобы помочь им в устойчивом использовании ресурсов и сохранении биоразнообразия. Такой обмен опытом позволяет сформировать долго-

срочное партнерство и укрепить международное сотрудничество в области экологии.

Однако для эффективной реализации механизмов народной дипломатии в сфере экологии необходимо преодолеть некоторые вызовы. Во-первых, следует создать атмосферу доверия и взаимопонимания. Этого можно достичь через диалог, открытость и учет разных точек зрения. Во-вторых, важно уделить внимание включению местных сообществ и представлению им возможности активного участия в процессе принятия решений. Их знания и опыт играют значимую роль в поиске устойчивых и ресурсосберегающих решений.

(Окончание на 2-й стр.)

СФЕРА УСЛУГ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЕЕ РАЗВИТИЯ



ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

В республике 2023 год объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования. За 2017-2022 годы зафиксирован рост услуг, связанных с образованием, в 2,3 раза. По сравнению с 2017-м (4,4 трлн сумов) в 2022-м объем услуг в сфере образования увеличился на 11 трлн и достиг 15,4 трлн (4,3 процента от общего объема оказанных рыночных услуг).

В стране функционируют 191 институт и университет, в числе которых - 28 зарубежных. В них проходят обучение 1 млн 40 тысяч человек. За 2017-2022 годы их количество увеличилось на 742,7 тысячи.

В Узбекистане открыты филиалы Университета Пучон, Технического института Еджу, Университета Webster, Варшавского универ-

ситета менеджмента Collegium humanum, Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ», Российского технологического университета, Всероссийского государственного института кинематографии имени С. А. Герасимова (ВГИК) и ряда других зарубежных вузов.

СФЕРА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

В республике функционируют свыше 1,2 тысячи больниц. По сравнению с 2017-м за 2022 год объем услуг в сфере здравоохранения увеличился на 4,7 трлн сумов и достиг 6,4 трлн (в общем объеме услуг их доля составила 1,8 процента).

В регионах созданы сельские семейные поликлиники, при которых налажена деятельность социальных аптек и круглосуточно действующей скорой помощи, кабинетов женской консультации и здоровья

девочек. Сельскому населению оказывается специализированная амбулаторная помощь по пяти узким специальностям (акушер-гинеколог, хирург, стоматолог, терапевт, педиатр). Организованы ультразвуковые и лабораторные обследования.

Растет и количество частных медицинских учреждений. Это создает здоровую конкуренцию в области здравоохранения, позволяя повысить качество оказываемых населению медуслуг и снизить на них цены.

Функционируют десятки соответствующих центров: республиканские специализированные научно-практические медицинские центры в области онкологии, нейрохирургии, травматологии и ортопедии, аллергологии, нефрологии и трансплантации почки, неврологии, наркологии, детской хирургии. Например, Второй перинатальный центр введен в действие для повышения качества и объема медицинской помощи женщинам репро-

дуктивного возраста, беременным и детям. Оснащен современным оборудованием с учетом опыта передовых клиник.

КЛАССИФИКАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

С появлением на рынке новых видов услуг возникла необходимость их мониторинга для более полного и качественного учета. Классификация экономической деятельности осуществляется в соответствии с Общегосударственным классификатором видов экономической деятельности Республики Узбекистан, ред. 2 (ОКЭД-2), утвержденным постановлением Агентства «Узстандарт» от 28 января 2011 года, который разработан в соответствии с международным стандартом NACE Rev.2.

В целях увеличения доли сферы услуг в экономике страны, полного задействова-

ния имеющихся возможностей на местах, решения актуальных вопросов, связанных с расширением видов и повышением качества услуг, дальнейшей поддержкой субъектов предпринимательства в данном направлении, а также стимулирования их идей и инициатив утверждены Целевые параметры развития сферы услуг в Республике Узбекистан на 2021-2023 годы.

Одна из главных проблем статистического учета сферы услуг - использование неопределенных определений. Например, те или иные организации могут применять разные определения для одного и того же типа услуг, что может затруднить точное сравнение данных. Для решения этой задачи необходимо ввести в программу общеобразовательных учреждений, в частности вузов, изучение национальных и международных классификаторов, что в дальнейшем поможет обеспечить согласованность и сопоставимость получаемых данных. Например, точные и надежные статистические данные о финансовых услугах необходимы для понимания состояния той или иной отрасли, выявления тенденций и потенциальных рисков, а также для разработки эффективной политики по поддержанию ее роста. При этом следует учесть, что установленные органами статистики классификационные показатели используются исключительно в статистических целях в ходе предоставления соответствующей отчетности и обобщения информации.

Помимо этого, проблемой статистического учета сферы услуг является сокрытие данных. В настоящее время использование электронного документооборота и разных его инструментов, в частности, таких как онлайн контрольно-кассовые машины, позволяет отслеживать все операции и получать более достоверную информацию.

Сектор услуг становится все более важной частью экономики Узбекистана, и в 2022 году на его долю пришлось почти половина ВВП страны. Данная сфера быстро растет благодаря значительным инвестициям и государственной поддержке. Поскольку наша страна продолжает диверсифицировать национальную экономику и инвестировать в сектор услуг, существует множество возможностей для дальнейшего его роста и расширения.

ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ - К УНИКАЛЬНЫМ СОВМЕСТНЫМ ПРОЕКТАМ



Мадамин Мадалимов. Ректор Андизханского государственного медицинского института, профессор.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Одним из самых больших достижений этой поездки стало открытие официального офиса Андизханского государственного медицинского института в престижном районе Каннам-гу Республики Южная Корея. Сегодня в нашем вузе обучаются более 30 корейцев. Перспективные проекты, реализованные в рамках сотрудничества, дают возможность расширить их ряды.

В АГМИ созданы необходимые условия для укрепления партнерских отношений во всех направлениях, в том числе нацеленных на научную деятельность преподавателей и студентов. В последние годы в образовательную практику внедряются современные образовательные технологии, которые дают возможность развивать материально-техническую базу, закреплять теоретические знания практикой, что немаловажно для качества образования. В целях повышения эффективности работы профессорско-преподавательского состава, использования инновационных технологий в учебном процессе лекционный зал оборудован пятью электронными кафедрами и LCD-мониторами. Только в 2022 году закуплено 120 современных компьютеров и 25 мультимедийных устройств. В электронной библиотечной системе adti.uz нашего информационно-ресурсного центра особое место отведено учебникам и методическим пособиям, медицинским журналам и художественным произведениям. Есть разделы специальной литературы для профессорского. Для скачивания книг разработана система QR-кодов. Запущен официальный Telegram-бот центра. Для удобства студентов и сотрудников установлены 25 современных моноблочных компьютеров.

В 2018 году совместно с РОСОМЭД и ООО «Виртумед» создан симуляционный учебный центр на 500 мест. Здесь готовят специалистов 12 категорий, таких как хирургия, эндохирургия, терапия, педиатрия-неонатология, реанимация, гинекология, ЛОР, офтальмология, высшее сестринское образование, терапевтическая и хирургическая стоматология.

Статьи одаренных студентов о научных исследованиях в области медицины публикуются в отечественных и зарубежных научных журналах. Пять наших студентов стали обладателями Президентской и престижной государственной стипендий. Шохаббос Саломов признан победителем в номинации «Лучший студент года по своей специальности» на финальном этапе национального конкурса «Студент года-2022». В целях содержательной организации свободного времени организованы кружки более чем по 45 предметам, а также 14 спортивных секций и два клуба в направлении культуры. Их посещают свыше трех тысяч молодых людей.

В Центре аюрведического лечения, что в штате Керала, мы ознакомились с нетрадиционными методами лечения Индии и видами лекарственных растений, используемых для этой цели. Чтобы изучить зарубежный опыт в сфере высшего образования, посетили Dr.D.Y.Patil University, расположенный в Пуне, штат Махараштра. Участвовали в работе Центра аюрведического лечения и образовательном процессе студентов, диагностике заболеваний, ознакомились с методами лечения с использованием высокотехнологических операций. Достигнута договоренность с университетом о повышении квалификации специалистов Андизханского государственного медицинского института по высокотехнологичным методам лечения, об открытии совместной образовательной программы в этом направлении.

Наладили сотрудничество с MIT Art, Design and Technology University в Пуне в области медицинской биоинженерии, ознакомились с образовательным и научным потенциалом, материально-технической базой Международного центра Университета Савитрибай Пхул Пуне, обменялись опытом. Здесь же подписан меморандум о сотрудничестве по двум важным направлениям: медицинской инженерии и аюрведической медицине.

Группа представителей нашего вуза в рамках проекта «Инновационное симуляционное образование в медицине» также повысила квалификацию в Корейском национальном университете транспорта. Были составлены перспективные планы относительно работы плантации женьшеня, который широко используется в народной медицине в Чонджу, и компании «Корея женьшень экспорт», а также дальнейшего укрепления сотрудничества. Члены делегации приняли участие в практических занятиях по оказанию первой помощи и получили сертификат.

ЭКОЛОГИЯ И НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ: СИМБИОЗ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ ПЛАНЕТЫ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Задачи народной дипломатии сегодня - повышать экологическую культуру населения, просвещать молодежь в вопросах экологии, приучать подрастающее поколение к порядку и заботе о всем живом, что окружает нас.

Экологические вопросы также становятся все более актуальными в деятельности Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане - важной институциональной организации в области народной дипломатии. Центр работает на уровне граждан и неправительственных организаций, поэтому его деятельность фокусируется на обмене опытом, образовании и установлении контактов между людьми из разных стран. Здесь стремятся создать платформу для диалога и взаимопонимания, которая способствует разрешению конфликтов и построению долгосрочных отношений на основе взаимного уважения и понимания.

21 мая этого года при сотрудничестве с рядом организаций была проведена экологическая акция «Сырдарья - река дружбы», которая получила широкую поддержку общественности и государственных структур. Более ста добровольцев, включая студентов, активистов и экспертов по экологии, собрались вдоль берегов Сырдарьи, чтобы выразить свою обеспокоенность и предложить практические решения по сохранению реки и ее экосистемы. В ходе акции проведен ряд мероприятий, включая очистку берегов реки, обучающие семинары, просветительские лекции и культурные мероприятия. Участники акции проявили высокий уровень энтузиазма, ответственности и активности в уборке мусора и осознанном использовании ресурсов. Собрано более четырех тонн мусора, при этом осуществлена его сортировка по пакетам.

Также с 30 мая по 2 июня состоялась выставка детских рисунков «Сохраняя природу вместе». Были представлены более тысячи творческих работ юных художников стран ШОС в возрасте от 5 до 12 лет. Рисунки, где воссозданы красота природы, животных, растений и пейзажей, поразили разнообразием тем и талантом каждого

ребенка, а также вызвали осознание экологических проблем, с которыми мы сталкиваемся в современном мире. Организаторы и посетители были восхищены творческим потенциалом детей и их способностью выразить свои мысли о необходимости сохранения природы. Рисунки отражали глубокую привязанность и уважительное отношение к окружающей среде, что послужило важным напоминанием для всех нас: человек - это часть природы.

Центр планирует продолжать организацию подобных мероприятий с целью поддерживать и развивать творческий потенциал молодежи и усилить внимание общественности к вопросам экологии.

Экология и народная дипломатия могут и должны стать важными факторами, влияющими на глобальные решения в области окружающей среды. Развитие сотрудничества, обмен знаниями и опытом между странами помогут бороться с экологическими вызовами, с которыми нам приходится сталкиваться.

КОНСТИТУЦИЯ УЗБЕКИСТАНА: НОВЫЕ ПУТИ И НАПРАВЛЕНИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Углубленный анализ пути развития нашей страны, кардинальных изменений, возрастающих масштабов социальных отношений в условиях глобализации потребовал разработки и реализации совершенно нового стратегического подхода и принципов развития нашей страны более стабильными и быстрыми темпами.

Так, 30 апреля 2023 года произошло важное событие: путем всенародного голосования на референдуме принята Конституция в новой редакции, а вступила в силу она 1 мая на основании Конституционного Закона «О Конституции Республики Узбекистан».

Конституция в новой редакции разработана на основе нашей национальной государственности, исторических традиций и ценностей, а также передового опыта, накопленного развитыми странами мира.

В Конституции в новой редакции человек, его права, честь и достоинство определены как высшие ценности. Также в ней нашли отражение такие общечеловеческие ценности, как справедливость, мир, согласие, гуманность, правовое демократическое государство, межнациональное согласие.

Конституция Республики Узбекистан служит построению правового государства с развитым духовностью и просвещением. В процессе внесения изменений

и дополнений в Основной закон особое внимание было уделено вопросам образования и науки. В частности, в статье 52 отмечается: «В Республике Узбекистан труд учителя признается основой развития общества и государства, формирования и воспитания здорового, гармонично развитого поколения, сохранения и приумножения духовного и культурного потенциала народа. Государство заботится о защите чести и достоинства учителей, их социальном и материальном благополучии, профессиональном росте».

Узбекистан, как и любое другое государство, строит свое счастливое будущее, делает стремительные шаги к построению правового демократического государства. В свою очередь Конституция в новой редакции открывает новые пути и направления по обеспечению благосостояния народа, укреплению позиции Узбекистана на мировой арене, а также по созданию условий для дальнейшего экономического роста.



«КИТАЙСКИЙ МОСТ» КАК ОТРАЖЕНИЕ РАЗВИВАЮЩЕГОСЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Конкурс «Китайский мост» успешно проводится не первый год. Привлекая молодежь со всех уголков страны, стал важной платформой для демонстрации участниками своих знаний и таланта, ярким отражением бурно развивающегося образовательного сотрудничества между двумя странами. Ежегодно узбекистанским студентам предоставляется почти сто финансируемых государством мест для обучения в китайских вузах. Помимо этого, наши преподаватели китайского языка могут повышать квалификацию, обучаясь на курсах в КНР. В рамках

двустороннего сотрудничества закупаются учебные материалы и оборудование для образовательных учреждений, назначаются специальные стипендии для студентов, успешно изучающих китайский язык. Кроме того, все чаще наблюдается налаживание контактов между университетами и школами Узбекистана и Китая.

Язык - средство общения, инструмент для понимания мира и расширения кругозора. Подобные творческие мероприятия придают дополнительный импульс развитию узбекско-китайских отношений.

Сергей Мутин.



ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА - ВАЖНОЕ УСЛОВИЕ ПОСТРОЕНИЯ СПРАВЕДЛИВОГО ОБЩЕСТВА

Правовое государство - это государство, тесно связанное с верховенством закона, деятельность и структура которого опираются на волю народа и обеспечивают права и свободы человека и гражданина. Признание человека высшей ценностью является одним из важнейших признаков правового государства. Словом, правовое государство - неотъемлемый признак демократии.

Кандидат в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии «Адолат» Робахон Махмудова в своей предвыборной программе выдвинула ряд инициатив.

Судебно-правовые реформы, представленные в программе кандидата, в первую очередь направлены на дальнейшее укрепление независимости судебной власти в нашей стране и достижение эффективности правосудия.

Программа кандидата также предусматривает цели, связанные с реализацией принципа подлинного равенства сторон и осуществлением оспаривания решений в судебном процессе. Одна из главных целей - повышение уровня правосудия для граждан и субъектов предпринимательства.

При реализации этих приоритетных целей на судей возлагается чрезвычайно важная задача - осуществление правосудия без отклонений от Конституции, законов и принципов справедливости. Ведь именно судебно-правовая система отвечает за верховенство закона и стабильность правосудия в обществе.

Известно, что граждане страны приняли активное участие и высказали свои предложения по реформированию судебно-правовой сферы и обеспечению верховенства закона при разработке проекта недавно принятой Конституции в новой редакции. В итоге данные предложения отражены в Основном законе, народ страны поддержал эти изменения на референдуме.

Это еще раз подтверждает то, что каждый народ, ставящий своей целью построение справедливого общества, правовое демократического государства, будет стремиться отдавать в своей Конституции приоритет возвышению ценности человека, его прав и свобод.

В частности, в Конституции в новой редакции впервые закреплено положение о том, что Республика Узбекистан является правовым государством.

В качестве наглядного подтверждения этого в Основном законе в три раза увеличилось нормы, касающиеся гарантий прав человека. А это значит, что наша главная задача - обеспечение верховенства закона во всех сферах. Потому что только при таком условии права человека обеспечиваются в полной мере, в обществе царят мир и спокойствие, растут доверие народа к государственной политике и уверенность в светлом будущем, становится более глубоким чувство сопричастности граждан к судьбе Родины.

В настоящее время стоит задача безоговорочно и в полной мере превратить положения Конституции в новой редакции в жизнь, гармонично реализовать закрепленные в ней приоритетные принципы в достижении целей развития, наладить деятельность государственных органов в новых конституционно-правовых условиях, чтобы каждый человек увидел положительные изменения и осознал: наша Конституция - поистине народная.

Следовательно, обновление судебно-правовой системы страны - это непрерывный процесс, требующий постоянного внимания, сосредоточенности и последовательных реформ в соответствии с требованиями времени.

В предвыборной программе кандидата в Президенты от Социал-демократической партии «Адолат» Робахон Махмудовой заявлено, что «Верховенство закона - важное условие построения справедливого общества!». Кандидат выступает за идею превращения этого принципа в важное правило, которое должны соблюдать все члены общества, особенно должностные лица. Ибо как опытный руководитель специалист, работающий долгие годы в судебной системе, кандидат глубоко осознает проблемы в данном направлении.

Кандидат также выдвигает предложение об отмене практики заслушивания местными Кенгашами народных депутатов информации о деятельности судов для обеспечения независимости судов, что является важным условием надежной защиты прав и свобод человека. Цель заключается в обеспечении подлинной независимости судов путем реализации гарантий, применимых к судам в нашей основной юрисдикции.

В настоящее время наши судьи встречаются с ситуацией, когда им приходится отвечать на вопросы о своих судебных решениях в Кенгашах народных депутатов, в том числе и по делам, которые еще находятся в процессе рассмотрения и не завершены.

В статье 130 Конституции в новой редакции четко прописано, что судебная власть действует независимо от законодательной и исполнительной власти, политических партий и других институтов гражданского общества. Кроме того, статья 136 устанавливает, что судьи не подотчетны по конкретным делам и на конституционном уровне исключены факторы вмешательства в их деятельность.

Кандидат акцентирует внимание на следующих вопросах: увеличение числа судей, дальнейшее расширение их специализации, а также формирование специализированного корпуса судей, занимающихся рассмотрением споров, связанных с защитой семьи, труда, интеллектуальной собственности и прав несовершеннолетних.

Сегодня судьи испытывают дефицит времени из-за большой рабочей нагрузки. В некоторых случаях средняя нагрузка составляет несколько сотен судебных дел и материалов.

Такая ситуация отрицательно сказывается на продолжительности и качестве разбирательств в судах, что вызывает законные возражения со стороны граждан.

Масштабы актуальности вопроса демонстрируют следующие цифры.

В частности, если количество судей на 100 тысяч человек в Германии составляет 24, в России - 18, то в Узбекистане - 3,7. Эту проблему можно решить путем постепенного увеличения количества судей.

Для достижения этой цели предлагается широко внедрять передовые цифровые технологии, мотивировать граждан действовать правосудно и предлагать альтернативные методы, которые не требуют от свидетелей правонарушений постоянной явки в суды и следственные органы.

В связи с этим кандидат в Президенты Робахон Махмудова считает необходимым кардинально изменить способ работы судебных и правоохранительных органов, в частности, устранить некоторые устаревшие подходы в их деятельности, а точнее - перейти от карательного мышления к идеям справедливости, равенства, свободы.

В Конституции в новой редакции установлено, что никто не может быть задержан более чем на 48 часов без решения суда, и закреплено правило, согласно которому ограничение свободы передвижения допускается только на основании решения суда.

Это означает, что следственные органы не могут задерживать человека более чем на 48 часов без судебного



решения независимо от обстоятельств. Если возникает необходимость в задержании, требуется получить официальное судебное разрешение. Это конституционное требование, предоставляющее гарантию права каждого человека на неприкосновенность частной жизни.

Право обвиняемого не свидетельствовать против себя, то есть хранить молчание, впервые закреплено в нашей Конституции. Кандидат выступает за последовательное внедрение этих прогрессивных норм, включенных в Основной закон, в нашу жизнь. В Узбекистане строгое соблюдение конституционных норм является важным условием защиты прав и свобод человека.

Для достижения данной цели необходимо уделить первоочередное внимание укреплению кадрового потенциала судебно-правовых органов.

В этом направлении существенное значение имеет повышение знаний и квалификации каждого должностного лица, включая следователей, прокуроров и судей.

Как известно, роль и значение института адвокатуры в обеспечении и надежной защите прав человека неопределимы. Важным шагом в области защиты прав человека стало введение в Конституцию в новой редакции отдельной главы об адвокатуре.

Обеспечивается гарантированное право каждого человека на свободный выбор адвоката на любом этапе уголовного процесса, включая задержание, когда ограничивается его свобода передвижения.

При этом, если обратиться к текущей практике, на 1 января 2023 года в Узбекистане работают 4577 адвокатов. Это означает, что на 8000 жителей приходится один адвокат. Если сравнить с опытом некоторых зарубежных стран, можно отметить, что на одного адвоката приходится 136 резидентов в Израиле, 260 - в США, 500 - в Германии.

Естественно, правосудие не может быть обеспечено без участия адвоката, которого многие называют защитником. Реальная справедливость достигается только тогда, когда обе стороны имеют равные процессуальные возможности. Следовательно, в судебном процессе позиция адвоката должна быть равнозначна позиции прокурора, и аргументы, представленные адвокатом, не могут игнорироваться в ходе судебного разбирательства.

В настоящее время важно продолжать развивать институт адвокатуры, при этом постепенно снижая активную роль судьи в судебном процессе. Основной акцент должен быть сделан на усилении полемики между сторонами и более тщательной оценке представленных ими доказательств.

В предвыборной программе кандидата в Президенты от Социал-демократической партии «Адолат» подчеркивается важность расширения использования современных информационно-коммуникационных тех-

нологий в деятельности адвокатуры. В частности, акцентировано внимание на необходимости принятия мер по дальнейшему совершенствованию электронного обмена информацией между адвокатурой, судами, правоохранительными органами и иными государственными органами.

Кроме того, в программе рассматривается вопрос об отмене практики приостановления деятельности нотариусов за менее существенные ошибки, а вместо этого предлагается введение системы наложения штрафов на нотариусов за первичные или серьезные ошибки. Временное приостановление деятельности нотариусов в регионах может создавать сложности для обычных граждан. В результате чего возникает оправданное недовольство среди населения.

В то же время кандидат считает, что мы должны продолжать совместную с нашим народом борьбу на пути к обществу, свободному от коррупции. Цель - искоренить коррупцию во всех сферах государственного управления, включая судебную и правоохранительную системы, образование и здравоохранение, строительство и другие области.

Первостепенными задачами являются формирование атмосферы и культуры бескомпромиссного отношения к коррупции среди населения, в частности молодежи, внедрение политики «чистых рук» в деятельность государственных органов и должностных лиц, обеспечение верховенства закона.

Кандидат в Президенты Робахон Махмудова поддерживает внедрение системы, при которой руководитель исполнительной власти, являющийся членом правительства, отвечает за эффективное и целевое использование средств, выделяемых на возглавляемую им сферу деятельности.

Борьба с коррупцией - обязанность не только государственных органов и правоохранительных структур, но и всего общества.

На основе такого подхода разрабатываются системные меры, направленные на формирование культуры абсолютной нетерпимости к коррупции в социуме, организуется эффективная пропагандистская работа по доведению данной принципиальной позиции до широкой общественности.

Конечно, прогресс и благосостояние общества обеспечиваются идеальным управлением. Чем более точно и безупречно функционирует государственный аппарат, тем лучше жизнь народа. С этой точки зрения государственное управление должно быть постоянно обновляемой и отвечающей требованиям времени системой. Как было упомянуто выше, предвыборная программа кандидата содержит ряд предложений по дальнейшему совершенствованию государственного управления, развитию парламентаризма и парламентской демократии.

В предлагаемых изменениях рассматривается предоставление местным Кенгашам права выражать вотум недоверия районным (городским) хокимам. В последние годы местным Кенгашам передан ряд полномочий, направленных на обеспечение эффективного контроля над местной исполнительной властью. В частности, в их компетенцию входят обязанности по подотчетности исполнительной власти перед местными Кенгашами, надзор за бюджетным процессом.

Предоставление местным Кенгашам права выражать вотум недоверия кандидата, обеспечит ответственное и добросовестное исполнение хокимами своих обязанностей, а также полноценную реализацию механизма взаимного сдерживания каждой из властей. Кандидат в Президенты Робахон Махмудова выступает за полную переработку и совершенствование законодательных актов, регулирующих деятельность органов государственной власти на местах.

Также выдвигаются инициативы по оптимизации количества штатов, финансируемых за счет этих средств, для обеспечения эффективного и рационального использования средств местного бюджета.

Еще одной инициативой кандидата по расширению полномочий народных представителей является предложение о введении порядка, устанавливающего, что половина рабочего времени депутаты проводят в диалоге со своими избирателями.

Внедрение этой инициативы в практику приведет к формированию в дальнейшем нового механизма - системы общения с народом. Ведь представители народа, которые больше общаются со своими избирателями, в том числе депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, получат возможность находиться в курсе существующих проблем, обеспечат их решение, используя возможности и полномочия парламента, и устранят «белые пятна» в законодательстве на основе предложений и инициатив, высказанных избирателями в ходе диалога.

Важным вопросом в повестке дня является инициатива запретить кандидату занимать должность председателя или заместителя председателя комитетов парламента от одной партии. Этот запрет будет способствовать усилению рационального влияния других партийных фракций на работу

парламента, включая законотворчество и парламентский контроль в разных сферах и направлениях.

В своей предвыборной программе кандидат также поддерживает обеспечение открытости и прозрачности в государственном управлении и внедрение современных и эффективных методов расширения участия в нем граждан.

Важным аспектом является усиление общественного контроля за соблюдением принципов законности и гуманности во всех сферах развития справедливого общества и правового государства. В организации такого контроля политические партии, в том числе Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат», действуют в тесном сотрудничестве с общественностью и общественными организациями.

Кандидат с лозунгом «Мы выбираем справедливое будущее!» выступает за расширение возможностей обеспечения прав человека. Кандидат также признает, что реализация ряда других мер будет способствовать развитию демократии в обществе, включая:

- обеспечение принятия всех положений, которые влекут за собой дополнительные расходы для предпринимателей, исключительно через законодательные акты;
- совместное принятие законов с активным взаимодействием прямых действующих механизмов и усиление работы комитетов парламента в этом направлении;
- осуществление парламентского контроля за невмешательством в работу субъектов предпринимательства путем запроса вопросов, связанных с их деятельностью, у исполнительных органов власти.

Хорошо известно, что правовые меры, применяемые государственными органами к гражданам, должны основываться на принципе соразмерности и быть достаточными для достижения целей, изложенных в законах, что является важным правилом статьи 20 Конституции в новой редакции.

Нормы, связанные с соразмерностью, определены в конституциях многих стран мира и используются в национальной судебной практике многих стран. Этот принцип существует почти во всех странах Центральной и Восточной Европы, в Латинской Америке, Австралии, Новой Зеландии и Республике Корея.

Кандидат от СДПУ «Адолат» ставит перед собой важные и благородные цели и задачи, о которых говорилось выше. Они направлены на построение справедливого общества и правового государства, обеспечение эффективности социальных реформ, создание достойной благополучной жизни для нашего трудолюбивого народа, достижение стабильности и приоритета социальной справедливости в стране.

Мы верим, что такие благородные цели кандидата будут поддержаны избирателями!

Узбекистан - наш общий дом. Следователю, каждый его гражданин имеет право жить в свободе и справедливости, мире и процветании!

Вместе мы построим справедливое общество и правовое государство! Голосуйте за кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии «Адолат» Робахон Махмудову!

Абдукаюм Рахмонов,
Заместитель председателя
Политического совета
СДПУ Узбекистана «Адолат».

ADOLAT

SOTSIAL-DEMOKRATIK PARTIYASI

ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА В ПРЕЗИДЕНТЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОТ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «АДОЛАТ» РОБАХОН МАХМУДОВУ!

